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 آرایش الکترونی-2
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 عناوین 
 هاو زیرلایه هاها در لایه: توزیع الکترون1اکسیر 

د کوانتومی2اکسیر                                                                                                                                                 :  معرفی اعدا

د کوانتومی و نوع زیرلایه3اکسیر   ها: جمع بندی اعدا

 : قاعده آفبا و آرایش الکترونی اتم4اکسیر                                                                                                                                   

 های الکترونی در اتم: ترتیب پرشدن زیرلایه5اکسیر 

 های الکترونی در اتم: ترتیب پرشدن زیرلایه6اکسیر                                                                                                                              

 :  استفاده از گاز نجیب برای رسم آرایش الکترونی )روش فشرده(7اکسیر 

                          :  عدم پیروی از قاعده آفبا8سیر اک                                                                                                                               

 dو  s  ،p: عناصر دسته 9اکسیر 

 :  الکترونهای ظرفیت11اکسیر     

 :  تناوب یا دوره11اکسیر 

 : گروه ها 12اکسیر    

 هادسته بندی عناصر با توجه به نوع زیرلایه:  13اکسیر 

 : روش تعیین گروه14اکسیر   

د اتمی عناصر دوره15اکسیر   های مختلف: محدوده اعدا

د اتمی عناصر واسطه بیرونی16اکسیر   : محدوده اعدا

 

 

 

 هاها و زیرلایهها در لایهتوزیع الکترون: 1اکسیر 
طوری که اتم هیدروژن با یک الکترون و اتم هلیم با دو اند. بهشده چیدهاتم خود،  هایالکترون تعداد یا اتمی عددای برمبنای عنصرها در جدول دوره -1

 ترتیب اولین و دومین عنصر جدول است.الکترون به

 .تر داردبیشیابد و اتم هر عنصر نسبت به اتم عنصر پیش از خود یک الکترون ای ادامه میجدول دوره111 تا عنصر تناوبی روند  -2

 اول رونیالکت ای که در عنصرهای ردیف اول، لایهگونهای حضور دارند بهویژه های پیرامون هسته با نظمها در لایهای دارد و الکتروناتم ساختار لایه -3

 .شودمی پر الکترون از دوم لایه دوم، دورهعنصرهای  در و

ا هدهند که زیرلایه نام دارند. در واقع به یک یا گروهی از اوربیتالتری تشکیل میهای کوچکگروههای موجود در یک لایه الکترونی الکترون -4

 شود که از یک نوع بوده و به یک زیر لایه الکترونی تعلق دارند. زیرلایه گفته می
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5- n ار برده بود.عددکوانتومی اصلی است همان عددی که بور برای مشخص کردن ترازهای انرژی در مدل خود به ک 

 هستند. 1)و  2و  3( ،عددهای صحیح مثبت) .... و nمقادیر مجاز برای عدد کوانتومی اصلی )

 . fو  s ،p ،dنوع زیر لایه  توسط الکترون اشغال شده است که عبارتند از  4نوع اوربیتال و 4 -6

 نشان 3است و ضریب  3sهمان اوربیتال  3sگیرد. برای مثال زیر لایه است و حداکثر دو الکترون در آن قرار می sشامل اوربیتال  sزیرلایه  -7

 دهد که زیر لایه در لایه سوم قرار دارد.می

 الکترون گنجایش دارد. 6است که هم انرژی هستند و  zpو  xp  ،ypاوربیتال  3شامل  pزیر لایه  -1

↑↓ ↑↓ ↑↓ 

 الکترون گنجایش دارد. 11اوربیتال هم انرژی است و  5دارای  dزیرلایه  -9

↑↓ ↑↓ ↑↓ ↑↓ ↑↓ 
 الکترون گنجایش دارد. 14اوربیتال هم انرژی است و   7دارای  fزیرلایه  -11

↑↓ ↑↓ ↑↓ ↑↓ ↑↓ ↑↓ ↑↓ 

 معرفی اعداد کوانتومی  :2اکسیر 
 (lعدد کوانتومی فرعی ) -2(    nعدد کوانتومی اصلی ) -1شود:برای شناسایی الکترون از دو عدد کوانتومی استفاده می -1

( و در  لایه سوم ، سه 2s , 2pبه عنوان مثال در لایه دوم ، دو زیرلایه ))شماره عددکوانتومی اصلی( است  nها در هر لایه الکترونی، برابرتعداد زیرلایه -2

 ( وجود دارد.3s , 3p , 3dزیرلایه )

 یابد.بزرگتر باشد سطح انرژی لایه الکترونی افزایش می nهر اندازه مقدار  -3

     است.   2n2حداکثر گنجایش الکترون در یک لایه الکترونی برابر -4

    کند.نوع زیر لایه را تعیین می (lعدد کوانتومی فرعی ) -5

         

 

 

 

 است. 4l + 2حداکثر گنجایش الکترونی یک زیر لایه برابر با  -6

 

 

 

 1 = l( .......n-1)                             است. n – 1تا  1، اعداد صحیح lمقادیر معین و مجاز -7

 

 

 
 

 

  

↑↓ 

f d p s نوع زیرلایه 

 (lعدد کوانتومی فرعی ) 1 1 2 3

 (4l + 2الکترونی زیرلایه )حداکثر گنجایش  2 6 11 14

 lو  nبررسی 

n=4 n=3 n=2 n=1 

l=3 l=2 l=1 l=1 l=2 l=1 l=1 l=1 l=1 l=1 

4f 4d 4p 4s 3d 3p 3s 2p 2s 1s 
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nنمایش داد برای نمونه در زیرلایه nlتوان با نماد شود؛ به دیگر سخن هر زیرلایه را میمعین با دو عدد کوانتومی مشخص می نماد هر زیرلایه -1 2p2 

lو 1.است 

 

 ها: جمع بندی اعداد کوانتومی و نوع زیرلایه3اکسیر 

 

 

 

 

 آرایش الکترونی اتمو  بافقاعده آ: 4اکسیر 
1- aufbau ای آلمانی به معنای ساختن یا افزایش گام به گام است.واژه 

 . دهدمی نشان گوناگون هایاتم در را هازیرلایه پرشدن ترتیب آفبا قاعده -2

 .کندمی پیروی آفبا قاعده نام به کلی وابسته نیست بلکه از یک قاعده (n)اصلی کوانتومی عدد به تنها هازیرلایه شدن پر -3

 ای را زودتر پرکنند که سطح انرژی کمتری داشته باشد یعنی پایدارتر باشد.الکترونها تمایل دارند زیرلایه  -4

 آید. )عدد کوانتومی فرعی( به دست می l)عدد کوانتومی اصلی( و  nها از جمع سطح انرژی نسبی زیر لایه -5

nو nها به انرژی زیرلایه -6 l .است 

 کنیم هرکدام که کوچکتر بود انرژی آن کمتر و زودتر پررا حساب می l + nشود در هر زیرلایه برای تعیین اینکه کدام زیرلایه ابتدا پر می -7

 است. 3برابر  2pو زیرلایه  2برابر  2sبرای زیرلایه  lو  n. زیرا مجموع 2pشود از زودتر پر می 2sشود. برای مثال زیر لایه می

شود و پایدارتر است یعنی سطح انرژی آن تر پر میکوچکتر است سریع nای که دارای های مختلف یکسان باشد زیرلایهبرای زیرلایه l + nاگر  -1

 زودتر پر 5dکوچکتر است پس  5dدر  nبرابر است. با توجه به اینکه مقدار  5dو  6pبرای زیرلایه  n+lبرای مثال مجموع  باشد.می ترپایین

 شود.می

 

 حداکثر گنجایش الکترونی در زیرلایه حداکثر تعداد الکترونها در لایه lمقدار  نوع زیرلایه ها تعداد زیرلایه (nمقدار )

1 1 1s 0 2 2 

2 2 
2s 

2p 

1 

1 

1 
2 

6 

3 3 
3s 

3p 

3d 

1 

1 

2 

11 
2 

6 

11 

4 4 

4s 

4p 

4d 

4f 

1 

1 

2 

3 

32 

2 

6 

11 

14 
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 آرایش الکترونی گسترده و فشرده:5اکسیر 
  داد.توان از روی آرایش الکترونی آن توضیح های هر اتم را میرفتار و ویژگی -1

 ها را تعیین کنیم. ها در اتمدهد که چگونگی آرایش الکترونکوانتومی اتم به ما این امکان را میمدل  -2

ای ز زیرلایهو باید قبل ا )دارای انرژی کمتر( باشتتدتر میای که ضتتریب آن کوچکتر استتت به هستتته نزدیکهنگام نوشتتتن آرایش الکترونی، زیرلایه -3

 . شود که ضریب بزرگتری داردنوشته 

 .شودر میاز الکترون پُ p2 و s2 هایو سپس زیرلایه s1 هنگام پرشدن اتم از الکترون، نخست زیرلایه -4

 عنصر است.  1 دارای سوم اما دورهپر شوند d3و s3 ،p3هایباشد و زیرلایه عنصر 11 سوم دورهدر رود که انتظار می -5

 کند.می شدن پر به شروع چهارم در دوره d3 در حال پرشدن است و زیرلایه p3و  s3 تنها دو زیرلایه 3دوره در  -6

ورت زیر از چپ ها به صها همواره تمایل دارند تا در زیرلایه با سطح انرژی کمتر قرارگیرند به ترتیب افزایش سطح انرژی زیرلایهجا که الکتروناز آن -7

 شوند.  به راست پر می

[1s] [2s 2p] [3s 3p] [4s 3d 4p] [ 5s 4d 5p] [ 6s 4f 5d 6p] [ 7s 5f 6d 7p] 

 1دوره   2دوره    3دوره         4دوره             5دوره                  6دوره                   7دوره                               

 عنصر 2عنصر  1عنصر     1عنصر        11عنصر            11عنصر           32عنصر                  32                            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 های الکترونی در اتم: ترتیب پرشدن زیرلایه6اکسیر 
 آرایش الکترونی گسترده عناصر  -1

s s p s2 2 6 11 2 2 3Na11)  ب
 

s                                                )آ   s p2 2 41 2 2O1             

s s p s p d s2 2 6 2 6 2 21 2 2 3 3 3 4Ti22)  ت
 

s s p s p s2 2 6 2 6 21 2 2 3 3 4Ca20)  پ
 

2 2 6 2 6 10 21 2 2 3 3 3 4s s p s p d sZn30)  ج

 

2 2 6 2 6 5 21 2 2 3 3 3 4s s p s p d sMn25)  ث
 

2 2 6 2 6 10 2 51 2 2 3 3 3 4 4s s p s p d s pBr 35) 2  ح 2 6 2 6 10 2 31 2 2 3 3 3 4 4s s p s p d s pAs33)  چ
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2 2 6 2 6 10 2 6 10 2 6 11 2 2 3 3 3 4 4 4 5 5 6s s p s p d s p d s p sCs55)  د
 

2 2 6 2 6 10 2 6 10 21 2 2 3 3 3 4 4 4 5s s p s p d s p d sCd 48)  خ

                                                                                                    

 2 2 6 2 6 10 2 6 10 2 21 2 2 3 3 3 4 4 4 5 5s s p s p d s p d s pSn50)  ذ
 

2 2 6 2 6 10 2 6 10 14 2 6 8 21 2 2 3 3 3 4 4 4 4 5 5 5 6s s p s p d s p d f s p d sPt 78)  ر

2 2 6 2 6 10 2 6 10 14 2 6 10 21 2 2 3 3 3 4 4 4 4 5 5 5 6s s p s p d s p d f s p d sHg 80)  ز
         

                                                

15  )ژ
5p62s611d56p52s514f411d46p42s411d36p32s36p22s22s1At     

 
                                             

 فشرده(:  استفاده از گاز نجیب برای رسم آرایش الکترونی )روش 7اکسیر 
های الکترونی پرشتتتده نماد شتتتیمیایی گاز نجیب با همان تعداد الکترون را درون یک کروشتتته  تر کردن آرایش الکترونی به جای لایهبرای خلاصتتته« 

 دهند.قرارمی
6p2 2s2 2s1                              2s1   6p3 2s3 6p2 2s2 2s1         6p4 2s4 11d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1   

][2 He   ][10Ne           ][18Ar    ][36Kr 

  6p5 2s5 11d4 6p4 2s4 11d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1 

][54Xe                                      

 2s6 11d5  6p5 2s5 14f411d4 6p4 2s4 11d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1

                                                                                                                                                                         6p6

                                                                                    

Rn 16 [                                                      ]  

بایست از گاز نجیبی استفاده نمود که عدد اتمی آن از عنصر مورد نظر کمتر باشد و نیاز است که بدانید که بعد از هر هنگام رسم آرایش الکترونی می« 

 شود.ای پر میگاز نجیب چه زیر لایه

s ….2 ][2 He         s….. 3 ][10Ne    s….4 ][18Ar       s…5 ][36Kr        s…7 ][86Rns…     6 ][54Xe 

      ]گازنجیب [np  ns d (n-1  )f(n-2  )را به کار ببرید.     روروبههنگام استفاده از گاز نجیب الگوی   «

 

 عناصر  برخی از  آرایش الکترونی فشرده -2

[ ] 6 2
18 3 4Ar d s26 )ف ]         Feال ] 10 2 3

36 4 5 5Kr d s p51 )تSb 

[ ] 1
36 5Kr s37 )بRb     [ ] 10 2 4

36 4 5 5Kr d s p52 )ثTe 

[ ] 1 2
18 3 4Ar d s21 )پSc    [ ] 14 10 2 2

54 4 5 6 6Xe f d s p82 )جPb 
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 عدم پیروی از قاعده آفبا  :8اکسیر  
 کند اما برای اتم برخی عنصرهای جدول نارسایی دارد که امروزه به کمک بینی میآفبا آرایش الکترونی اتم اغلب عنصرها را پیش قاعده «

 کنند.هایی را با دقت تعیین میسنجی پیشرفته، آرایش الکترونی چنین اتمهای طیفروش

 تبدیل  11dو  5d دهند، به ترتیب بهجابجایی الکترون انجام می sدر دوره چهارم ناپایدار هستند با زیر لایه  9dو  4dچون آرایش الکترونی  «

 کنند.ها نیست از قاعده آفبا پیروی نمیشوند. این اتمها و اتمهایی که آرایش الکترونی آنها به ترتیب پرشدن سطح انرژی زیرلایهمی

 کنند.که از قاعده آفبا پیروی نمی عناصری آرایش الکترونی فشرده ««

[ ] 5 2
18 3 4Ar d s24) Crآ                               [ ] 10 2

18 3 4Ar d s29) Cuب  

[ ] 5 1
36 4 5Kr d s42) ]                      Moپ ] 10 1

36 4 5Kr d s47) Agت  
[ ] 14 5 1

54 4 5 6Xe f d s74) Wث                     [ ] 14 10 1
54 4 5 6Xe f d s79) Auج  

 dو  s  ،pعناصر دسته : 9اکسیر 

 قرار pو به عناصری که آخرین الکترون آنها در زیر لایه  sگیرد عناصر اصلی دسته قرار می sعناصری که آخرین الکترون آنها در زیرلایه  -1

 گویند. می pگیرد عناصر اصلی دسته می

 گویند.)عناصرواسطه بیرونی( می dگیرد عناصر واسطه دسته قرار می dعناصری که آخرین الکترون آنها در زیرلایه  -2

 کنید.دسته عناصر زیر را تعیین  -3

 s     2s5  6p4 2s4 11d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1دسته    Sr31ب(                     p              1p3 2s3 6p2 2s2 2s1دسته     Al 13آ( 

 

        d   2s5 11d4 6p4 2s4 11d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1دسته  )کادمیم(   Cd41( ت            d            2s41d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1دسته     Ni21( پ

 الکترونهای ظرفیت : 11اکسیر 
 نند.کها هستند که خواص شیمیایی یک عنصر را تعیین میهای ظرفیت اهمیت بسیاری دارند زیرا به طور عمده این الکترونها الکتروندانبرای شیمی -1

 ون ظرفیت است.،الکتر nدر بزرگترین  s، تعداد الکترونهای sدر عناصر اصلی دسته  -2

    1s4 [Ar]    :K19تعداد الکترون ظرفیت                = 1

 2s6 [Xe]    :Ba56تعداد الکترون ظرفیت               = 2

 تتتریتتن لایتته التتکتتتتترونتتی نشتتتتان دهتتنتتده     در بتتیتترونتتی  sو  pهتتای زیتتر لایتته  متتجتتمتتوع التتکتتتتترون   pدر عتتنتتاصتتتتر اصتتتتلتتی دستتتتتتته      -3

 های ظرفیت )والانس( است. الکترون

  3p4 2s411d3  [Ar]    :As33تعداد الکترون ظرفیت                  = 5

 2p62s611d514f4 [Xe]  :Pb12              تعداد الکترون ظرفیت   = 4

استتت پس تعداد الکترونهای ظرفیتی برابر  3dو  4sهای )عناصتترواستتطه بیرونی( دوره چهارم لایه ظرفیت شتتامل زیرلایه  dدر عناصتتر واستتطه دستتته   -4

 است. 3dو  4sهای قرار گرفته در الکترون

 2s42d3  [Ar]    :Ti22تعداد الکترون ظرفیت                       = 4   

 2s41d3  [Ar]    :Ni21تعداد الکترون ظرفیت                     = 11  

 تناوب یا دوره : 11اکسیر 
 تناوب است.  7گویند و جدول تناوبی شامل جدول را دوره یا تناوب می های افقیردیف -1

 عنصر اصلی قرار دارد. 1های دیگر عنصر اصلی و در تناوب 2های اول و هفتم در هریک از تناوب -2
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 قرار گرفته است.عنصر  32عنصر و در تناوب ششم  11عنصر ، تناوب چهارم و پنجم،  1عنصر، تناوب دوم و سوم،  2در تناوب اول  -3

 شوند.ها با فلز قلیایی شروع میو سایر تناوب Hتناوب اول با اتم  -4

 شوند.تناوب اول تا هفتم به یک گاز نجیب ختم می -5

 باشد.بزرگترین ضریب لایه الکترونی در آرایش الکترونی نشان دهنده دوره )تناوب( آن می -6

     1p2 2s2 2s1  B5
2s4 6d3[Ar]  Fe26                                                                2تناوب 

                     4تناوب   

 توان تناوب هریک از عناصر را تعیین کرد.با استفاده از عدد اتمی گازهای نجیب می -7

 تناوب در گازهای نجیب

Ar18     3تناوب 
Ne10                               2تناوب  

 He2                              1تناوب   

Rn86                         6تناوب 
Xe54                              5تناوب  

Kr36                                 4تناوب   
 

 گروه ها:  12اکسیر
 گروه است. 11گویند و جدول شامل ستونهای عمودی را گروه یا خانواده می -1

 کنند:دسته تقسیم می 2ها را به گروه -2

 است. 11تا  13های و نیزگروه  2و  1های های اصلی: شامل گروهآ( گروه

 است. 12تا  3های ب( فلزهای واسطه بیرونی: شامل گروه

 کنند. گذاری میشماره 11تا  1ها را به ترتیب از چپ به راست از عدد گروه -3

 هادسته بندی عناصر با توجه به نوع زیرلایه:  13اکسیر 

  11تا  13های گروه : p دسته                                                    2و  1های گروه : s دسته

 )عناصر واسطه بیرونی( 12تا  3های گروه : d دسته

 عنصر هستند. 14لانتانیدها )دوره ششم( و اکتینیدها )دوره هفتم(، که هریک شامل  )عناصر واسطه درونی( : f دسته

 روش تعیین گروه: 14اکسیر 
 برابر شماره گروه است. sهای بیرونی ترین زیر لایه باشد تعداد الکترون sاگر عنصر از دسته  -1

1Li3گروه                                                
 1s2 2s1   )22گروه                    بs46p3 2s3 6p2 2s22s1    Ca20

 آ( 

 نشان دهنده شماره گروه است.       12 به اضافه p ترین زیر لایههای بیرونیباشد مجموع تعداد الکترون pاگر عنصر از دسته  -2

Ne10آ(   
           6p22s22s1         ب(                                              11گروهP15      3p32s36p22s22s1  15گروه 

 برابر شماره گروه است. dو  sهای های آخرین زیر لایهباشد مجموع تعداد الکترون dاگر عنصر از دسته  -3

31  (ب              3گروه         Sc21          d36p32s36p22s22s1 12s4)آ
2s411d36p32s36p22s22s1Zn               12گروه 

 در دوره پنجم. Y39در دوره چهارم و  Zn31در عناصر واسطه بیرونی دوره چهارم و پنجم مجموع رقمهای عدد اتمی برابر شماره گروه است بجزء  -4

 است. 11در نتیجه گروه  11مجموع رقمهای عدد اتمی برابر  Ag47است یا عنصر  5در نتیجه گروه  5مجموع رقمهای عدد اتمی برابر  V23برای مثال عنصر 

 گیرد.قرار می pمشهورند زیرا آخرین الکترون در زیرلایه  p به دسته11تا  13های گروه -5 

 

 

 های مختلفمحدوده اعداد اتمی عناصر دوره: 15اکسیر 
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 11تا  11: 3دوره                                            11تا  3:  2دوره 

 54تا  37: 5دوره                                         36تا  19: 4دوره 

 111تا  17: 7دوره                                        16تا  55: 6دوره 

 محدوده اعداد اتمی عناصر واسطه بیرونی: 16اکسیر 
 شود.( ختم میZn31)( شروع و به روی Sc21با اسکاندیم )  31تا  21: 4دوره 

 شود.( ختم میCd41( شروع و به کادمیم )Y39با ایتریم ) 41تا  39: 5دوره 

 

 

 

 

 

 

 

 تست
ها در حال پرشدن است و آرایش الکترونی لایه ظرفیت اتم آن به صورت ...است. .......اتم آن( از دسته عناصر ......است که زیرلایهCr24کروم ) -1

                                                                                                                                                (58 داخل )تجربی                                                     

   p4- 3p 4 2s4 -( اصلیp4- 4p 4 2s4                         2 -( اصلی1

 d3- 1s4 5d3 -( واسطهd3- 2s4 4d3                        4 -( واسطه3

های ....جای دارند و بیشتر شوند و این عناصر در گروهها در حال اشغال و پر شدن است جزء عناصر .....محسوب می.....آن عناصری که زیر لایه -2

  (55)تجربی داخل                                                                 ها عناصر .......اند. آن

1 )d –  2      فلزی – 13تا  3 –واسطه )d –  فلزی – 12تا  3 –واسطه  

3 )p –  4                   نافلزی – 1تا  1 –اصلی )p –  نافلزی – 11تا  12  -اصلی 

است و در دوره  Sb81با توجه به آرایش الکترونی اتم عناصر با موقعیت آنها در جدول تناوبی آرایش الکترونی لایه ظرفیت عنصری که همگروه  -3

 (99 داخل تجربی)                                                                                                                               چهارم جای دارد کدام است؟

1 )5p4 2s4                                  2 )3p4 2s4                                3 )3p5 2s5                                4 )5p5 2s5  

کدام  Xدر کدام گروه جدول تناوبی جای دارد و عدد اتمی عنصر  Aجدول تناوبی هم دوره باشد، عنصر  18از گروه  Xبا عنصر  A32اگر عنصر  -4

 (98)تجربی داخل                          است؟

 33( چهاردهم، 4              31( چهاردهم، 3   33( سیزدهم، 2  31( سیزدهم، 1

 کدام است و در Eاست همدوره باشد عدد اتمی عنصر  34که عدد اتمی آن برابر  Gبا عنصر  18از گروه  Eاگر عنصر  -8

                                                                    (99)ریاضی داخل                                                                                              ترین زیرلایه الکترونی آن چند الکترون وجود دارد؟بیرونی

1 )33- 3                                      2 )35- 3                                  3 )33- 5                                    4 )35- 5 

 (99 داخل )ریاضی                      با توجه به ارتباط عدد اتمی عناصر با موقعیت آنها در جدول تناوبی کدام عنصر یک عنصر اصلی است؟  -6

1 )X21                                       2 )A29                                    3 )D31                                       4 )M39 
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اتم آن  3dو شمار الکترونهای زیر لایه  Bدو برابر شمار الکترونهای این زیرلایه در اتم عنصر  Aاتم عنصر  4Sاگر شمار الکترونهای زیر لایه  -7

 به ترتیب از راست به چپ کدام دو عنصر در دوره چهارم جدول Bو  Aباشد  Bبرابر نصف شمار الکترونهای این زیر لایه در اتم 

 (92)ریاضی داخل                                                        اند؟                                                                                                                تناوبی

1 )Cr42  ،Cu29                  2 )Mn25  ،Cu29                      3 )Cr24  ،Zn31               4 )Mn25  وZn31 

اب می با عنصر ................. در جدول تناوبی هم گروه است و آخرین زیر لایه اشغال شده اتم آن .......... است و یک ............ به حس A82عنصر  -5

 (93)ریاضی داخل                                                   آید.                                                                                                                        

1 )X34  ،4p42     ، شبه فلز )Y32 ،2p4                  3، نافلز )X34 ،4p5                 4، شبه فلز )Y32 ،2p5نافلز ،  

گازهای نجیب در کدام گروه جدول تناوبی عنصرها جای دارند و تفاوت عدد اتمی گاز نجیب دورة اول و دورة سوم کدام است؟)گزینه ها را از  -9

 (96)ریاضی داخل                                           راست به چپ بخوانید.( 

1 )17  ،16                            2 )17  ،11                               3 )11  ،17                         4 )11  ،16 

 است، در کدام گروه و کدام دورة جدول تناوبی جای دارد؟ 3p4 2s4اتم آنعنصری که آخرین لایه الکترونی اشغال شدة  -19

 (96)ریاضی داخل

 ، سوم 15( 4، چهارم                  15( 3                         ، پنجم   13( 2، چهارم                               13( 1

 (93)تجربی خارج                                                                                 ( هم گروه است؟Ni25کدام عنصر در جدول تناوبی با نیکل ) -11

1 )Mo42     2 )Pd46                  3 )Cd41               4 )Ba56   

 ها جای دارند و کوچکترین عدد اتمی ممکن برای این فلزات کدام است؟فلزهای واسطه در هر دوره از جدول تناوبی در کدام گروه -12

 (96)تجربی خارج                                  

 22،  12تا  2( 4                  22،  12تا  3( 3                   21،  12تا  2( 2                           21،  12تا  3( 1

و شمار الکترونهای لایه ظرفیت اتم آن به ترتیب از  Aباشد عدد اتمی عنصر  9برابر  A78اگر تفاوت شمار الکترونها و نوترونهای اتم عنصر  -13

 (57)ریاضی خارج                                          راست به چپ کدامند؟

  5و  33( 4         3و  33( 3            5و  31( 2     3و  31( 1

 (99)ریاضی خارج                است عدد اتمی عنصر اصلی هم دوره بعد از آن کدام است؟  29با توجه به این که عدد اتمی کلسیم برابر  -14

1 )21                                   2 )31                                           3 )31                                           4 )32 

 (91آرایش الکترونی کدام اتم نادرست است اما شماره دوره و گروه آن در جدول تناوبی درست بیان شده است؟             )ریاضی خارج  -18
1 )1s4 5d3 ] Ar11[  :Cr24 –  1( 2   6 –چهارمs5 11d4 ] Kr36[  :Ag47 – 11 –پنجم 

3 )3p52s5 11d4 ] Kr36[  :I53 – 3(2   17 –پنجمp4 2s4 11d3 ] Ar11[  :Ge32 –  16 –چهارم  

 کدام دو عنصر به ترتیب در یک دوره و کدام دو عنصر در یک گروه قرار دارند؟  D36و  A13 ،X19  ،Y31در میان چهار عنصر  -16

 (93)ریاضی خارج 

1 )A   وD – Y  وD          2 )A  وX – Y  وD          3 )X   وY – A  وD          4 )X  وD – A  وY  

 (94)ریاضی خارج                     در اتم آن برابر است در کدام گروه جای دارد؟ 4sبا  3dای که شمار الکترونهای زیر لایه عنصر واسطه -17

1 )12          2 )3       3 )4                          4 )6 

های زیرلایۀ برابر و در اتم کدام عنصر، شمار الکترون 3pو  3dهای های زیرلایهترتیب از راست به چپ(، شمار الکتروندر اتم کدام عنصر )به -15

3d 4های زیرلایۀ با شمار الکترونs (98)ریاضی خارج                                        برابر است؟ 

1 )Fe26  وTi22                       2 )Fe26  وCr24            3 )Cr24  و Mn25        4 )Cr24  وTi22  
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 (96)ریاضی خارج        ترتیب از راست به چپ( دارای چند دوره و چند گروه است؟تناوبی عنصرها )بهجدول  -19

1 )7  ،16                  2 )7  ،11                         3 )1  ،16                               4 )1 ،11            

                                                                                         (91)تجربی داخل                                                                                                         است؟  نادرست M34کدام بیان درباره عنصر -29

 است. 2p4 2s4( آرایش الکترونی لایه ظرفیت اتم آن 2                     جای دارد.16( عنصری اصلی است و در گروه 1

 دارد. =2lالکترون با عدد کوانتومی 11( اتم آن 4.            در یک دوره جدول تناوبی جای دارد X19( با عنصر 3

باشد آخرین زیرلایه اشغال شده اتم آن دارای .......... الکترون است و این عنصر در  l = 1الکترون با عدد کوانتومی  17اگر اتم عنصری دارای  -21

 (91)تجربی خارج                                                        دوره .......... و گروه ......... جدول تناوبی جای دارد.

 17 –چهارم  -7( 4  14 –پنجم  -7( 3  14 –پنجم  – 5( 2  17 –چهارم  -5( 1

 جدول تناوبی جای دارد، به ترتیب از راست به چپ، چند الکترون با عدد کوانتومی 17عنصری که در دوره چهارم و گروه  -22

1 l =  (                             92)تجربی خارج                                                                   ی اشغال شده آن جای دارد؟  دارد و چند الکترون در آخرین زیر لایه 

1 )15 ،3                                  2 )15 ،5                                      3 )17 ،3                                    4 )17 ،5   

کدام  Xدر کدام گروه جدول تناوبی جای دارد و عدد اتمی عنصر  Aجدول تناوبی هم دوره باشد، عنصر  11از گروه  Xبا عنصر  A42اگر عنصر  -23

                                     است؟

1 )6 ،46          2 )4 ،46                        3 )4 ،47                  4 )6 ،47   

 گیرد؟به ترتیب از راست به چپ کدام موارد قرار می dو  a  ،b  ،cبه جای حروف  -24

 

 

 

 

 

1 )11  ،5  ،s  ،12              2 )11  ،5  ،p  ،12                  3 )2  ،5  ،p  ،12                 4 )2  ،5  ،s  ،12 

 است؟ Ag47عنصر   =2lهای موجود درچند برابر تعداد الکترون Pb52عنصر   =1lهای موجود درتعداد الکترون-28

1) 5/2                          2 )4/2                                                      3 )5/1                                      4 )3/1  

 الکترونی است؟ d  ،8پر و در چند عنصر زیرلایه نیمه، sدر چند عنصر تناوب چهارم زیرلایه  -26

 3و  2( 4  3و  3( 3   2و  3( 2   2،  2( 1

 کدام گونه شیمیایی تعداد الکترونهای جفت نشده بیشتری دارد؟ -27

1 )N7   2 )+3Fe26  3 )Mg12  4 )+3Co27 

 

 

 

 

 

 

 

 دسته دوره گروه ترین زیرلایهتعداد الکترونهای موجود در بیرونی عنصر

Sb51 - - b - 

Hg11 a d - - 

Cs55 - - - c 

t.me/limootorsh_free



 باشد و پیگرد قانونی دارد.توجه: هرگونه کپی برداری از جزوه حرام می                   اعظمی()امیر لیموترش  شیمیمولفان : دپارتمان 

 

13 

www.limootoorsh.com 92426761120  - 90429570242   @Limootoorsh_free             

 

 

 پاسخ تشریحی تستهای شیمی دهم

  1s4 5d3[Ar]به صورت مقابل است:                        Cr24آرایش الکترونی  4: گزینه 1

 قرار می گیرد پس واسطه است. dچون آخرین الکترون در زیرلایه 

 قرار دارند و فلز می باشند. 12تا  3آن ها در حال اشغال و پر شدن است و در گروه های  dعناصر واسطه عناصری هستند که زیرلایه  2: گزینه 2

( قرار دارد. p  +12)مجموع الکترونهای  15( نشان می دهد این عنصر در گروه   3p5 2s5 11d4[Kr])  Sb51آرایش الکترونی  2: گزینه 3

 و دوره چهارم است. 15نشان دهنده گروه  3p4 2s4یعنی آرایش الکترونی  2گزینه 

 Aآرایش الکترونی  è 14=  12+  2                  2p4 2s4 11d3[Ar]  èگروه  4: گزینه 4

  3p4 2s4 11d3[Ar]است.                15مخصوص گروه  33قرار دارد که عدد اتمی  15در گروه  Xعنصر 

با عدد اتمی، آرایش الکترونی  Eاست. سپس در عنصر  15، در گروه  33قرار دارد. بین گزینه ها عدد اتمی 15در گروه  Eعنصر  1  : گزینه5

  3p4 2s4 11d3[Ar]                            را می نویسیم:      

 الکترون است. 3است که دارای  3p4بیرونی ترین زیرلایه منظور 

ویژه  31تا  21پاسخ به این نمونه از تستها محدوده اعداد اتمی عناصر واسطه و اصلی دوره ها حفظ شود. اعداد اتمی بهتر است برای  3: گزینه 6

 با آرایش الکترونی  D31واسطه و عنصر  4و  2و  1عناصر واسطه دوره چهارم است. پس گزینه 
1p4 2s4 11d3[Ar]  .اصلی است 

 را می نویسیم: 2آرایش الکترونی عناصر گزینه  2: گزینه 7
                                                                                             2s4 5d3[Ar]  èMn 25              1s4 11d3[Ar]  èCu 29 چون زیرلایه

4s  در عنصرA  پر و در عنصر ،B  4نیمه پر است پس الکترونهایs  در عنصرA 2  4برابرs  در عنصرB 3زیرلایه  یاست. از طرفd 

 الکترونی است. B  ،11الکترون و در عنصر  A  ،5در عنصر 

 استفاده کنید. Aاز گاز نجیب بعد از عنصر  A52کردن موقعیت عنصر  برای پیدا 3: گزینه 8

 6p5  èXe 54آخرین زیرلایه                5دوره              11گروه 

 4p5آخرین زیرلایه                            5دوره               16گروه                       

                         A 52 

 هم به این صورت عمل کنید: X24برای تعیین موقعیت عنصر 

 6p4 Kr 36آخرین زیرلایه            4دوره         11گروه                                                                                 

 4p4 X 34آخرین زیرلایه            4دوره         16گروه                                                                                 

است که اختلاف عدد اتمی این  Ar11و گاز نجیب دوره سوم  He2قرار دارند. گاز نجیب دوره اول  11گازهای نجیب در گروه  4: گزینه 9

 است. 16دو برابر 

است. از طرفی ضریب بزرگترین لایه  15برابر گروه است پس این عنصر در گروه  pدر عناصر دسته  p + 12مجموع الکترون های  3: گزینه 11

 است پس در دوره چهارم قرار دارد. 4برابر 

 پیدا کردن گروه عناصر واسطه دوره چهارم و پنجم: روش سرعتی 2: گزینه 11
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 Pd46است و عنصر  11گروه  Ni21، پس  Zn31مجموع رقمهای عدد اتمی عناصر واسطه دوره چهارم برابر شماره گروه است بجز 

 می باشد. 11هم گروه 

در دوره چهارم و  Sc21قرار دارند و کوچکترین عدد اتمی عناصر واسطه عنصر  12تا  3فلزهای واسطه در هر دوره در  گروه های  1: گزینه  12

 است.  Y39در دوره پنجم عنصر 

 N – e = 9 4: گزینه 13
𝑒=𝑍
→   N – Z  = 9 

                                                                   N + Z = 75 è 2N = 14 è N = 42 è Z = 33 

، واسطه هستند. اولین عنصر اصلی که همدوره کلسیم  31و  21در دوره چهارم قرار دارد. عنصر با عدد اتمی  21کلسیم با عدد اتمی  3: گزینه 14

 می باشد.  Ga31است عنصر 

نیست زیرا عدد  I53را بررسی می کنیم. این آرایش الکترونی مخصوص عنصر  ]3p5 2s5 11d4Kr] 36 با آرایش الکترونی  3گزینه  3: گزینه 15

 قرار دارد. 17در دوره پنجم و گروه  Iمی باشد و از طرفی عنصر  Sb51اتمی عنصر مورد نظر 

 دوره و گروه عناصر ذکر شده را مشخص می کنیم: 4: گزینه 16

1p3 2s3[Ne]  èA 13       13گروه:      3دوره:                                 1s4[Ar]  èX 19            1گروه     4دوره:  

       èD 36 قرار دارد 11و گروه  4کریپتون است که در دوره 

    1p4 2s4 11d3[Ar]  èY 31         13گروه:    4دوره:                          

 ر یک گروه قرار دارند.د Yو   Aدر یک دوره و عناصر  Dو   Xپس عناصر 

الکترون قرار گیرد یعنی:   2هرکدام  dو  sبرابر می شود. حالتی که در  s4با  d3فقط در یک حالت در عناصر واسطه الکترونهای  3: گزینه 17
2s4 2d3[Ar]   قرار می گیرد. مجموع الکترونهای  4. این عنصر در گروهs  وd .در عناصر واسطه نشان دهنده گروه است 

  1گزینه بررسی شود. 3و  2ینه های ، بعد گز 4، سپس گزینه  1توصیه می شود تستهایی که چند عنصر را در بر می گیرد ابتدا گزینه  1: گزینه 18

                  گیریم:را در نظر می

  2s4 6d3[Ar]برابر است:                          p3و  d3را می نویسیم: الکترونهای  Fe26آرایش الکترونی 

 برابر است. s4با  d3( نشان می دهد که الکترونهای   2s4 2d3[Ar])  Ti22آرایش الکترونی 

 .گروه است 11دوره و  7جدول تناوبی دارای  2:  گزینه 19

است که عنصری اصلی است )آخرین الکترون در   4p4 2s4 11d3[Ar]دارای آرایش الکترونی  M34زیرا عنصر درست:  1عبارت  2: گزینه 21

p)  16و در گروه ( یا ششم اصلیVI A.قرار دارد ) 

 است. 4p4 2s4زیرا لایه ظرفیت آن : نادرست  2عبارت 

 در یک دوره قرار دارند. 36تا  19اعداد اتمی : درست  3عبارت 

 وجود دارد. l  =2در  e11-الکترون است پس  d  ،11چون تعداد الکترونهای موجود در : درست  4عبارت 

6p3 6p2 قرار دارد یعنی   pالکترون در کل زیرلایه های  17است یعنی    = 1lالکترون با عدد کوانتومی  17عنصری که دارای  1: گزینه 21
5p4  پس آخرین زیرلایه ،p  پس در دوره چهارم قرار دارد. از می باشد،  4الکترون است. از طرفی ضریب بزرگترین لایه  5دارای

 ( قرار12+5) 17برابر گروه است که این عنصر در گروه  p + 12طرفی مجموع الکترونهای 

 می گیرد.

  5p4 2s4 11d3[Ar]( را می نویسیم:                                     VII A) 17و گروه  4آرایش الکترونی عنصر دوره  4: گزینه 22
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بیرونی 5p4 6p3 6p2    الکترون   17را تعیین کنیم:                       p، یعنی الکترونهای موجود در زیرلایه های   = 1lالکترونهای با 

 الکترون دارد. 5است که  5p4ترین زیرلایه اشغال شده 

در  A42، پس عنصر  Y39و  Zn31ر شماره گروه است بجز برای عناصر واسطه دوره چهارم و پنجم، مجموع رقمهای عدد اتمی براب 4: گزینه 23

 قرار می گیرد. 11( در گروه 4+7) 47است پس عنصر با عدد اتمی  11در گروه  Xقرار دارد. از طرفی چون عنصر  6گروه 
 

 5دوره   5b=            1p5 2s5 11d4Sb        [Kr]        51 3: گزینه 24

11        2a=            2s611d5 14f4Hg        [Xe]  

 است. 2s6ترین زیر لایه جیوه همان الکترونهایالکترونهای بیرونی

Hg  قرار دارد پس  12در گروهd=12 .است 

 است. sاست پس در دسته  1s6[Xe]به صورت  Cs51آرایش الکترونی 

را می نویسیم و  Pb12آرایش الکترونی  p.یعنی تعداد الکترونهای موجود در زیرلایه های   = 1lتعداد الکترونهای موجود در  4: گزینه 25

 2p6 2s6 11d5 6p5 2s5 14f4 11d4 6p4 2s4 11d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1 را می شماریم: pالکترونهای 

                                است. 26( برابر 2p6,  6p5,  6p4,  6p3,  6p2) pهای تعداد الکترونهای موجود در زیرلایه

 را حساب می کنیم: dیعنی زیرلایه   = 2lرا می نویسیم و الکترونهای موجود در  Ag47سپس آرایش الکترونی  

                                                                                   1s5 11d4 6p4 2s4 11d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s  

             è         -e11              -e11          21جمع الکترون ها:                     

26
21

 =1/3 

 ، نیمه پر است. sترین زیرلایه بیرونی  Cu29و  K19  ،Cr24عنصر تناوب چهارم فقط در عناصر  11از بین  2: گزینه 26

 الکترون است. 5دارای   d، زیرلایه  Cr24و  Mn25عنصر  2در 

𝐹𝑒3+[𝐴𝑟]3𝑑5 2: گزینه 27   ↑↑↑↑↑26
 دارد. الکترون جفت نشده 5 ، 

3p22s22s1  N7  :3 .الکترون جفت نشده دارد 

𝐶𝑜3+
27
 شده دارد.نالکترون جفت  4، 

 𝑀𝑔[𝑁𝑒]3𝑠2
12
 الکترون جفت نشده ندارد .    
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